Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

MATERIALI

|Izpitna pola 2

Modul gradbenistvo

Cetrtek, 4. junij 2015 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpisite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuije 5 strukturiranih nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Kadar je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Eitljivo.
Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 todkami.
Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

©RIC 2015
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A:ab — A=a2

0=2(a+b) 27 O=4a

D =+a? +b? ¢ D=a-2

Liki
D
A=ah=ad" sina H d=2r
2
a h=asina A=p2p=dm
- 4
a

O=4a O=2rn=dn

V sivo polje ne pisite.

Az(Rz_rz),T:M

d
4
’ ‘ Zunanji obseg:
|
D

L=rg
t=2rsin(p/2)
h=r(1-cos(p/2))

A=r?p/2=Lr/2

O=2Rn=D=x

Skupni obseg:

O=2n(R+r)=n(D+d)

Telesa

V=d®
< veane . ’
cP:2(qb+ac+bc) E‘ P =642
a b ~

D=+a®+b*+c? a
Dza\/g

Votli valj v :(Rz —rz)nh
V=r’nh (Q Zunanja povrsina:
P=(R*~r*+2Rh)n
, P=2 Tcr(r + h) !
Skupna povrsina:
P=2n(R* —r* +(R+7)h)
7 V=4nR%/3
P=4nR?

=
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1. naloga: Karbonatno strjevanje

1.1. Opisite razliko med Zganim in gasenim apnom.

(1 tocka)

1.2. IzraCunaijte, koliko Zganega apna lahko pridobimo iz 375 kg apnenca. Uporabite periodni sistem.

Zapisite kemijsko reakcijo in poimenujte posamezne koli€ine.

(4 tocke)

1.3. Zapisite kemijsko reakcijo strjevanja gaSenega apna in poimenujte posamezne koli¢ine.
(3 tocke)

1.4. Zapisite kemijsko reakcijo gasenja apna in ugotovite, ali je eksotermna ali endotermna.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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M1 5 1 8 0 3 1 2 0 5

1.5. lzraCunajte, koliko vode potrebujemo za pogasitev zganega apna, ki ga dobimo iz 236 kg
apnenca.

5/16 I

(6 tock)
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2. naloga: Les

2.1. Kaj je anizotropija? RazlozZite njen izvor in kako se kaZe pri lesu.

(3 tocke)
2.2. Kaj je higroskopnost?
(2 tocki)
2.3. Kaj je ravnovesna vlaznost?
(2 tocki)
2.4. Razlozite pomen relativhe ravnovesne vlaznosti za rabo lesa.
(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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2.5. Obravnavamo les kot naravni kompozit.

RazloZite pojem kompozita in predstavite les kot kompozit.

7/16 I

V sivo polje ne pisite.

Nastejte tri vzroke spremenljivosti lesa.

(3)

(3)
(6 tock)
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3. naloga: Gostota

M1 5 1 8 0 3 1 2 0 8

3.1. RazlozZite — opiSite in skicirajte doloCanje gostote tekoc€in.

3.2. Med nastetimi materiali obkroZite tiste, ki plavajo na vodi.

hrastovina, zelezo, aluminij, lahki beton, balza, granit, stiropor

(3 tocke)

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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:9_.'5 3.3. Izradunajte maso valja, napolnjenega z lesno Zagovino na sliki. Zagovina je napolnjena do vrha
tg valja in poravnana. Med delci lesa v Zagovini je 30 % praznega prostora.

2 Debelina dna in oboda je enaka ter znada d = 2 cm, viSina valja h =1,5 m, premer valja

()

E D = 50 cm , gostota materiala valja je 4000 kg/m® in gostota lesa je 870 kg/m° .

o

£ A

> o .

B
™

(10 tock)
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4. naloga: Mehanske lastnosti materialov

4.1. Dopolnite manjkajoce besede.

Ce na gradivo delujejo zunanje sile, v njem nastanejo

V sivo polje ne pisite.

Upor gradiva proti spreminjanju oblike imenujemo

Za gradivo oziroma material je treba poznati mejno napetost, pri kateri se material porusi. To

napetost imenujemo

Ce material obremenimo nad to napetostjo, se material

(4 tocke)

4.2. Skicirajte in opiSite obremenitve, pri katerih nastanejo spodaj navedene vrste napetosti.
Tlaéna napetost:
Natezna napetost:
Upogibna napetost:
(5 tock)
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4.3. Na spodnjem grafu je prikazan natezni preizkus z aluminijevo zlitino AICu¢BIiPb. 1z spodaj
izmerjenih vrednosti izraCunajte natezno trdnost R, , napetost v tocki pretrga R, , specifini

raztezek v tocki pretrga in kontrakcijo (zozenje) z .

F [kN] &

4000 +
3500

V sivo polje ne pisite.

3000 -
2500 ~
2000 -

-

4 AL [mm]

(7 tock)

Izmerjene lastnosti: dy =4 mm; d, =3mm; £, =3,65kN; F, =28kN; Al =3,8mm,
lhb=20mm.

Oznake predstavljajo:
zacetni premer d,

premer po pretrgu zice d,
maksimalna sila F,

sila pri poruSitvi F,
absolutni raztezek Al
zaCetna dolzina I,
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5. naloga: Kameni agregat

=

5.1 Ustrezno pojasnite navedene pojme z eno od spodaj zapisanih obrazlozitev. To storite tako, da

na Crte za pojmom zapiSete Crko, s katero je oznaCena njegova pravilna razlaga.

nadmerno zrno

podmerno zrno

fini agregat

grobi agregat

fini delci

prasnati delci

glinasti delci

Je agregat z zrni, ki prehajajo skozi laboratorijsko sito s kvadratnimi odprtinami 4 mm.
Je material, dobljen z lo€itvijo (razsejanjem) naravnega agregata na frakcije.

Je meSanica naravnega in drobljenega razsejanega agregata.

Je velikost odprtine standardnega sita, ki prepusca vsa zrna agregata.

Je meSanica zrn, omejena s spodnjo nazivno velikostjo zrna in zgornjo velikostjo zrna

Je meSanica vec frakcij agregata.

Je zrno agregata, ki ostane na situ zgornje nazivne velikosti.

I @ Mmoo o >

Je velikost odprtin standardnih laboratorijskih sit, med katerimi so zrna frakcije.
So delci velikosti od 0,005 do 0,09 mm ali od 0,005 do 0,063.

So delci, manjsi od 0,005 mm.

A~ &« =

So delci, ki prehajajo skozi standardno laboratorijsko sito z odprtinami 0,09 mm ali
0,063 mm.

L Je agregat z zrni, ki ostanejo na laboratorijskem situ s kvadratnimi odprtinami 4 mm.
M  Je zrno frakcije agregata, ki prehaja skozi sito z odprtinami spodnje nazivne velikosti.

N Je material, iz drobljenega naravnega kamna ali agregata, razsejan na frakcije.

(7 tock)

V sivo polje ne pisite.
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:9_.'5 5.2. Iz grafa sejalne analize agregata ugotovite deleze presevkov in ostankov kamenega agregata.
>N
= Graf presevkov sejalne analize agregata:
2
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(9 tock)
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5 0

1 8

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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5 0

1 8

6

3 1 2 1

V sivo polje ne pisite.



